



# 我省多地暴雨引发洪水内涝

## 我省18条河流发生超警、超保洪水,全省转移群众6万多人次;省防指维持防暴雨Ⅲ级应急响应

记者17日从省防指获悉,16日6时至17日7时,受强降雨影响,闽江、汀江、永定河、石窟河等18河23站发生超警、超保洪水(涉及龙岩、宁德、三明、南平等4市11县),超警幅度0.07~6.27米。其中,汀江上杭站、黄潭河蓝溪站、旧县河梅溪站、永定河坎市站、九龙江北溪支流雁石溪东兴站、平川河武平站、小澜溪桃溪站、中山河中山站、中赤河中赤站等9河9站超保证水位0.39~4.27米。

■海都记者 郭思琪  
福建日报记者 何祖谋

### 龙岩出现极端降雨,15条河流水位超警

16日,龙岩市出现大暴雨,局部特大暴雨,共有7个县81个乡镇的累计雨量超100毫米。其中上杭、武平、新罗、永定的20个乡镇超过250毫米,以上杭茶地镇375.6毫米为最大,小时雨强最大为上杭茶地镇69.5毫米。此次降雨极端性强,龙岩全市有74个气象观测站

(占比25.3%)突破建站以来滑动24小时降水量历史纪录。

强降雨致龙岩境内江河水位急涨,汀江干流及支流、武平境内平川溪、中赤河等15条河流发生超警戒水位以上洪水19站次。其中汀江干流及支流小澜溪、黄潭河、旧县河、永定河,

九龙江北溪支流雁石溪,平川河、中赤河、中山河等9条河流发生超保证水位洪水9站次,中赤河最大超保证水位4.27米,黄潭河超保证水位2.28米次之。截至目前,各超保河流均已退至保证水位以下。汀江流域棉花滩水库发生超百年一遇洪水。

### 24小时累计雨量,全省98个乡镇超100毫米

统计16日6时—17日6时累计雨量,全省共有50个县(市、区)281个乡镇超过50毫米。其中18个县(市、区)98个乡镇超过100毫米,以上杭茶地镇375.6毫米为最大。

统计9日8时—17日6时累计雨量,全省共有35个县(市、区)264个乡镇超250毫米。其中16个县(市、区)78个乡镇超400毫米,9个县(市、区)25个乡镇超500毫米,以建阳区黄坑镇

875.5毫米为最大,最大小时雨量为惠安净峰镇109.1毫米。

省防指维持防暴雨Ⅲ级应急响应。截至目前,全省累计下沉干部84885人次;转移群众60880人次。

## “抢修了一整天 争取当晚通电”

受暴雨袭击,武平县多地受灾严重,海都记者直击一线抢险,多方救援力量正熬夜奋战

■海都记者 吴日锦 林良标 见习记者 连铮

据武平县官方媒体“武平发布”微信公众号消息,6月16日,武平县普降暴雨,当日下午2时起,局部骤降特大暴雨,24小时过程雨量最大为岩前镇372.4毫米。县防指启动防暴雨Ⅰ级应急响应。全县多地受灾严重。

据初步统计,全县17个乡镇(街道)受灾严重,4.78万人受灾,房屋倒塌378间,农作物受灾880公顷,道路损坏135处73.3千米,堤防受损158处3.18千米,通信基站损坏582个,直接经济损失4.15亿元。截至17日10时,武平县下坝、中赤、象洞、中堡等乡镇多处山体滑坡,造成4人死亡、2人失踪。

灾情牵动人心。17日下午,海都记者赶赴龙岩市武平县,直击当地干部群众争分夺秒抢险救灾。17日晚,记者从武平有关部门获悉,各种抢险力量还在救援中,目前各地道路、电力已逐步恢复中。



十七日,消防人员在武平县象洞镇开展救援工作(新华社图)

### 房塌前几分钟,老人刚被劝离

“这是我这辈子见过的最大暴雨。”17日,武平县象洞镇的阿真(化名)告诉记者,雨从16日上午就开始下,起初还比较小,到了

当晚7时多,暴雨就像“整盆整盆往下倒”。从阿真发给记者的图片可以看到,所在的街,几乎每家都被浑浊的泥水倒灌,“我家放在

一楼的电器基本报废”。

采访中,武平县一位干部告诉记者,灾情发生后,武平全县启动了防暴雨Ⅰ级应急响应,对各重点村

人员进行转移。16日,下坝乡露冕村在劝离过程中,村支部书记邱永安刚劝离一独居老人,几分钟后房子就塌了。

### 连夜奋战,争取尽快通路、通电

17日下午,记者前往受灾严重的下坝乡。路上,随处可见山体滑坡,在能通行的10余公里路段,滑坡多达几十处,险象环生。约离乡政府15公里处,大面积塌方阻拦了去路。通往中赤镇的路也被一大片溜坡的山

体挡住去路,大树下压着一辆白色轿车。

一路上,从各地赶来支援的消防、武警、工程、电力等抢险力量正全力抢修,他们有的从16日就参与救援。在壮畚村,来自长汀电力公司的抢修人员

告诉记者,他们来了50多人,已经抢修一整天,争取当晚部分通电。

在途中,一位工程抢修人员告诉记者,下坝乡通往中赤镇的道路还没抢通,中赤镇下营村有百余名村民正等待救援。

记者了解到,17日,武平县尚有下坝、中赤等多个乡镇多处地方交通、通信、电力中断。救援力量只能徒步翻山前往抢险。目前,抢险救援工作有序进行中,武平县全力加大搜救力度,推进抢险救灾工作。

## 建瓯: 提前发布预警 居民应对更从容



福建蓝豹救援队转移被困老人

海都讯(记者 林涓 实习生 林昆哲) 日前,受强降雨影响,南平市建瓯江滨路陶朱巷片区出现较为严重的内涝灾害。接到情况通报后,福建蓝豹救援总队7人前往建瓯与福建蓝豹救援建瓯突击队会合,22名队员成功转移了多位老人。

14日晚11时30分,福建蓝豹救援总队抵达建瓯。到达时,建瓯正遭遇暴雨,水位不断上涨。队员们立即携带皮划艇、救生衣等救援装备,徒步进入积水严重的江滨路陶朱巷片区,展开救援。

“部分房屋的一层已经被积水淹至三分之二的位置,大部分居民不需要进行转移或疏散。”福建蓝豹救援总队队长尤剑锋告诉记者,发生内涝的区域主要是自建房,居民仍能

在高层正常生活。

在救灾过程中,救援人员成功转移了3名行动不便的老年居民。“两名老人要出门购买生活物资,第三名老人在15日发大水后才进行转移。”福建蓝豹救援总队队长尤剑锋告诉记者,当地政府的准备比以往更充分,在内涝来临前已经发布了预警信息,内涝发生时,许多居民提前做好了应对准备,储备了必要的生活物资,并熟悉了转移路线和避险地点。积水上漲时,救援队按照预定方案有序开展工作,主要进行物资运送和财产转移,整个转移行动也十分顺利。

记者了解到,16日下午4时30分左右,陶朱巷片区街道的积水已经全部消退,道路恢复正常通行。